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DBA 1 GRADO 9 PRIMER PERIODO

TOPICO GENERATIVO:

¢PARA QUE UTILIZO LOS NUMEROS EN LA VIDA?

METAS DE COMPRENSION:

El estudiante reconoce las propiedades de la potenciacion y radicacion de los nimeros reales
El estudiante usa las propiedades de la potenciacion para realizar operaciones con notacion cientifica

El estudiante usa las propiedades de la potenciacion y de la radicacion para la simplificacion de las
expresiones algebraicas

El estudiante determina procedimientos para racionalizar fracciones algebraicas.
El estudiante aplicara las propiedades de la potenciacion y de la radicacion para resolver algunas de

sus situaciones de su vida cotidiana

ESTANDAR PENSAMIENTO NUMERICO:

Utilizo nimeros reales en sus diferentes representaciones y en diversos contextos

Resuelvo problemas y simplifico calculos usando propiedades y relaciones de los nimeros reales y
de las relaciones y operaciones entre ellos.

DERECHOS BASICOS DE APRENDIZAJE

DBA 1: Utiliza los nimeros reales (sus operaciones, relaciones y propiedades) para resolver
problemas con expresiones polinémicas.

COMPONENTE: Numérico Variacional

COMPETENCIA: Resolucion de problemas — Comunicacion - Razonamiento




1. MOTIVACION

https://www.youtube.com/watch?v=KyjiFY M8aUg&t=2s

Las matematicas son una ciencia muy antigua, tan antigua como el propio
conocimiento humano, sus origenes datan desde que el hombre se vio en la
necesidad de contar, medir y repartir. Se pueden apreciar en diversas culturas
prehistéricas vestigios tales como pinturas, ceramicas y demas en la cuales se
aprecian figuras geométricas.

Por otro lado, se sabe que el hombre primitivo utilizaba los dedos de la mano para
contar y eso se ve reflejado en los sistemas numéricos cuya base son de 5y 10.
La evolucion del hombre de pasar de ser ndmada a ser sedentario, también influyo
en el desarrollo de la matematica, ya que con la formacion de las civilizaciones el
hombre empezd a desarrollar mas profundamente el pensamiento matematico.
Inicialmente se crearon los niUmeros naturales, pero estos no fueron suficientes para
resolver algunas situaciones de la vida, luego nacen los negativos, surge la
necesidad de repartir y con ella aparecen los nimeros racionales y finalmente nos
encontramos con los numeros reales. El conjunto de los nimeros reales enriquece
el campo de las aplicaciones de las mateméticas y en la actualidad es fundamento
de varias teorias, porque ha contribuido al avance y desarrollo de las ciencias
fisicas. Sobre este conjunto se trabaja el calculo integral y diferencial que se vera
mas adelante y que es un instrumento poderoso para solucionar problemas que
surgen en fisica, astronomia, ingenieria, quimica y en otros campos, incluyendo
algunos de las ciencias sociales.

Te invito a que veas el video ¢Para qué sirven las matematicas?, escribe cinco
proposiciones acerca del video, qué sabias acerca de lo que viste, que fue lo que
mas te gusto y por qué


https://www.youtube.com/watch?v=KyjjFYM8aUg&t=2s

2. PRACTICA REFLEXIVA

Piedad comparte en Facebook la imagen del tesoro con 4 de sus amigos.

Luego, cada amigo comparte con 4 amigos diferentes, la misma imagen.
Nuevamente, cada amigo comparte con 4 amigos diferentes mas, la misma

imagen.

¢, Qué estrategia usarias para resolver la situacion?
¢A cuantos amigos le compartié la imagen Piedad?

¢, Qué operacién matematica relacionas con la situacion planteada?




3. ESTRUCTURACION

POTENCIAS Y NUMEROS REALES

Los exponentes son una manera reducida de repetir una multiplicacion del mismo
namero por si mismo.

Por ejemplo, la forma reducida de multiplicar tres veces el nUmero 5 se muestra en
el miembro derecho de la siguiente igualdad (5)-(5)-(5) = 5°.

a=axaxa..xa
\__w_/

n veces

El factor que se repite a se llama BASE, el nimero de veces que se repite (n) se
llama EXPONENTE vy el resultado se llama POTENCIA

Ver el video introductorio: https://www.youtube.com/watch?v=50cOMWO06PZ0

Propiedades de los Exponentes

1. Producto de bases iguales: Para multiplicar potencias de la misma base,
se suman los exponentes y se mantiene la base comun.

a - a™ =",

Ejemplo No. 1

(-2 (<2)* = (-2)" = —32.

Ejemplo No. 2

4a+b 42a+2b 433 b _ 4a+br+23+2b+3a b :46a+2b

Ejemplo No. 3

94 9-1 _ 9(d+(-1)) _ 93 _ g


https://www.youtube.com/watch?v=50cQMW06PZo

2. Cociente de bases iguales: Para dividir potencias de la misma base, se restan

los exponentes y se mantiene la base comun.

a

— =a
a™

n—int

n
E—m N
Ejemplos:
4 3-2 1
2 - P2y
4 L
A x4 x 4 _ 4 |
LN

Ejemplo No. 1
92
= —9le=(=1) — 93 —
5T =2 27 = 8.
Ejemplo No. 2
xﬁ'ﬂl'}h
_ y5a+3b-(3a+b) _ ,5a:3b-3a-b _ ,2a:2b
3a+b - B
X
Ejemplo No. 3
53“1 Im-2m m
gom = =5

Este ejemplo hecho a paso a paso,
muestra como en una division de
potencias de igual bases, se deben
restar los exponentes.

Si observan 4°= 444y 4°= 44, |o
que se hace es cancelar dos cuatros
del numerador con dos cuatros del
denominador y el resultado es un
cuatro, eso equivale a decir, que la
operacion que se realizd fue una
resta




3. Potencia de una potencia: Para elevar una potencia a un exponente, se
mantiene la base y se multiplican los exponentes.

nynt . _nem
(@)™ =a™™,

Ejemplo No. 1
(22)° = 223 = 26— 64

Ejemplo No. 2

(=2)2)72 = (=2)%2 = (—9)~ = (_2)4 _ 11

=

4. Potencia de un Producto: Para elevar un producto a un exponente, se elevan
cada uno de los factores a ese exponente.

a - b = (a - b)” .

Ejemplo No. 1
22.32=(2.3)% =62 = 36.
Ejemplo No. 2

(=2)%- 2% = ((-2)-2)* = (—4)® = —64.

5. Potencia de un cociente: Para elevar un cociente a un exponente, se eleva
cada uno de los nUmeros a ese exponente

a” ( a ) n
hn h)

Ejemplo No. 1




Ejemplo No. 2
62 /6\% _,
2_:(5) =9=9

6. Exponentes negativos

La potencia de un nimero con exponente negativo es igual al inverso del nimero
elevado a exponente positivo.

al=— siaz0

Ejemplo No. 2:
27 (5} .12
5 2 8
Ejemplo No. 3

(-2)°

(-2

]
N
bo
.l..
-
I
—
I
]
o
A
|
Lo
|
|
I
| —

= (—



Recordar que:

a’ = 1. Ejemplo

1

i1 = . Ejemplo

7t =

T[}

=1

Por favor vea el siguiente video para que refuerce el concepto de las propiedades

de la potenciacion

Ver video de propiedades: https://www.youtube.com/watch?v=AhnPgFbl4d8

SIMPLIFICACION DE EXPRESIONES CON POTENCIAS

Simplificar expresiones con potencias es aplicar las propiedades de la potenciacion
y reducirla a su minima expresion, expresando los resultados con exponentes

positivos.

Ver videos: https://www.youtube.com/watch?v=7uJNrgsymzw

https://www.youtube.com/watch?v=kTKhu5P2-rA

Ejercicios No.1

8 315 37

Simplificar:

38+1 5-7 B 31 6

329 . 3—1 4

329—1 4

= —

o 31 2

Para simplificar esta expresion, se deben
aplicar las reglas de la potenciacion del
producto y cociente de igual base

316-15

=3

Como las bases del numerador y del denominador son iguales se suman los
exponentes, teniendo en cuenta la ley de los signos, luego queda un cociente de
igual base, cuya propiedad dice que se deben restar los exponentes

Ejercicio No. 2

4 4

Simplificar p

2%.3*

2%. 3%

62  (2-3)2

24.3% 2% 34
T 22.32 277

= 242,342 - 22,

32 =



https://www.youtube.com/watch?v=AhnPqFbl4d8
https://www.youtube.com/watch?v=7uJNrgsymzw
https://www.youtube.com/watch?v=kTKhu5P2-rA

Ejercicio No. 3

Simplificar la expresion de tal forma que los exponentes queden positivos

Ejercicio No. 4

Simplificar la expresion de tal forma que los exponentes queden positivos

( b? \ ((a-c)'1 :
G'F)' b3

5 B Cmee)Te
=" = =
c™2 b
1
=q2.ph%.c? — =
bb.q?.c?
=1



COMPARA Y CONTRASTA
Observa los numeros y responde las preguntas que se han planteado

0, 00000000000000000000000000167 kg = 1,67 x 10° 21

5970000000000000000000000 kg = 5,97 x 10%*

‘ ¢EN QUE SE PARECEN?

¢EN QUE SE DIFERENCIAN?
En cuanto a

CONCLUSIONES

10


https://brainly.lat/tarea/3218366
https://brainly.lat/tarea/3218366

NOTACION CIENTIFICA
Un poco de historia...

Para los griegos a. C. 10.000 era un numero gigante, no asi para los matematicos
de ese tiempo. Arquimedes, 200 a. C. se preocupa por calcular el nUumero de granos
de arena necesarios para llenar el Cosmos y calcula que se necesitarian 1063. Pero
esas ideas no formaban parte del pensamiento del hombre comun.

Cuando el hombre empieza a viajar, a apreciar las distancias entre los paises 0 a
pensar en las distancias entre los astros, en las estrellas del cielo, en cuantos afios
tiene la Tierra, van apareciendo en su mente los numeros grandes. En un principio
fue el millén “los millonarios”. Ahora ya esos numeros han quedado atras.

La notacion cientifica sirve para expresar en forma comoda aquellas cantidades
que son demasiado grandes o demasiado pequenas.

Un numero esta expresado en notacion cientifica, si esta escrito de la forma
m x 10", Donden€zy1<m=<10

Ejemplo

La masa de un atomo de carbono es 0,00000000000000000000001 gramos y en
notacion cientifica se puede expresar asi: 1x10-23 gramos.

EXPRESAR UN NUMERO REAL A NOTACION CIENTIFICA
Cuando se va a expresar un numero en notacion cientifica, se presentan dos casos:
CASO 1: El numero tiene r cifras enteras y s cifras decimales.

En este caso se ubica la coma después de la primera cifra entera, luego se multiplica
por una potencia de 10 cuyo exponente es igual al numero de cifras que se corrio la
coma.

Ejemplo
Expresar el numero 3792,25 en notacién cientifica.
{_J Lacoma se corri6 tres lugares Luego 3,79225 x 10°

Como se observa en el ejemplo se corrié la coma hacia la izquierda hasta llegar a
la primera cifra entera que es tres y antes de ella se coloca la coma, luego se
cuentan los lugares que se corrio la coma y se escribe la potencia de 10 elevada al
numero de lugares corridos que en este caso es 3

11



Caso 2: El namero no tiene digitos enteros y tiene s cifras decimales.

Se separa la primera cifra decimal distinta de cero, colocando una coma a la
derecha de la cifra. Luego se multiplica el numero por 10 elevando a menos el
numero de cifras desplazadas a la derecha.

Ejemplo

Expresar 0,000374 en notacién cientifica

La coma se corrid 4 lugares Luego 3,74 x 10
EXPRESAR UN NUMERO ESCRITO EN NOTACION CIENTIFICA A NUMERO
REAL

Cuando se va a expresar un numero que esta escrito en notacion cientifica como
un numero real, se presentan dos casos:

Caso 1: Si el exponente es negativo
En este caso se desplaza la coma a la izquierda segun el numero del exponente.

Ejemplo No. 1: 3,45 x 10" a nimero real es = 0,000000345
La coma se desplazo 7 lugares s

Ejemplo No. 2: 4,2 x 10-3 = 0,0042 se corre la coma tres lugares a la izquierda
Caso 2: Si el exponente es positivo

En este caso se desplaza la coma hacia la derecha se agregan ceros si es
necesario, segun el numero entero del exponente.

Ejemplo No.1: 1,371 x 108 a nUmero real

Se corren 8 lugares a la derecha y se agregan los ceros necesarios, luego el numero
real es = 137.100.000

Ejemplo No. 2: 1,5823709 x 104, se corren 4 lugares hacia la derecha

Luego el numero real es: 15.823,709

12



OPERACIONES CON NUMEROS EN NOTACION CIENTIFICA

Para realizar operaciones con nimeros escritos en notacién cientifica, se deben
tener presentes las propiedades de la potenciacion

SUMA Y RESTA

Si las potencias de 10 son las mismas, estas se toman como factor comun y luego
se suman o restan los nimeros que antes de ellas.

Ejemplo No. 1
2x10° + 3x10° = 5x10°

Ejemplo No. 2

3,9x10? - 1.2x10% = 2,7x10?

Si las potencias de 10 no son iguales, mueve la coma a la derecha o a la izquierda
hasta que sean iguales, tomando como referencia la potencia de mayor exponente:

- Silo mueves a la izquierda sumas uno al exponente
- Silo mueves a la derecha restas uno al exponente

Ejemplo No. 1

2x10*+ 3 x10°- 6 x10°= (tomamos el exponente 5 como referencia, luego
debemos sumar exponentes para que sean iguales, por lo que nos debemos mover
a la izquierda)

0,2 x 10° + 3 x 10° - 0,06 x10° = 3,14 x10°
Ejemplo No. 2

9,56 x 103 + 1,67 x 10%%, tomo el nimero de menor exponente y lo muevo tres
lugares a la izquierda y sumo tres exponentes = 0,00956 x 106, ahora sumo los
nameros que acompafan las potencias

(0,00956 + 1,67) x 10%¢ = 1,67956 x 10

MULTIPLICACION Y DIVISION DE NUMEROS ESCRITOS EN NOTACION
CIENTIFICA

Para multiplicar o dividir nUmeros escritos en notacion cientifica, se multiplican o se

dividen las partes enteras o decimales de los numeros y las potencias de 10 se
operan aplicando las propiedades de la potenciacién

13



Ejemplo No. 1

(4x10%2) x (2,37x10°) =
(4 x 2,37) x 10%2*
9,48x10%7

Ejemplo No. 2
(3,01x10%2) x (2,5x107) =
(3,01x2,5) x 1027
7,525%x10°

Para el caso de la division
Ejemplo No. 1

(4x1012) / (2x10°) =

(4/2) x 10125 =

2x107

Ejemplo No. 2
(102x10?%) / (3x103) =
(102/3) x 103

34 x 10?3 =34 x 10°

14



4. RETROALIMENTACION

1.0Observa el diagrama. Luego completa las expresiones que describen la
cantidad de personas con las que se ha compartido la imagen en cada nivel.

2. Piedad encontrd un juego de problemas en Facebook. Ayddala a resolver el siguiente problema.

;Qué tan genio eres?

“Al ir a San Dimas encontré a un sefior con siete Divas.
Cada Diva con siete sacos; cada saco con siete gatos; cada gato
con siete mininos. Mininos, gatos, sacos y divas

;Cuantos iban a San Dimas?”

Encierra la respuesta correcta al problema.

343 [ 28 ][ 2401 ]

Justifica tu eleccion:

15




3.Lee con atencion la leyenda sobre la historia del ajedrez que Piedad encontrd en Facebook.
Luego, completa las primeras casillas del tablero de ajedrez de acuerdo a lo expuesto en la
historia.

Existe una leyenda que dice que hace mucho tiempo existid un rey que era muy
bueno, pero una vez luchando contra un reino enemigo perdio a su hijo en una
batalla, y por tal motivo se puso muy triste y se aisl® en su castillo reviviendo una
y otra vez la batalla donde murié su hijo, recreandola de muchas formas, y en
ninguna podia salvar a su hijo y a su reino al mismo tiempo. Un joven que sabia
el dolor que el rey sentia pidid una entrevista con él, luego de muchos intentos
logro que el rey le diera la entrevista, el joven mostro al rey el juego del ajedrez
y le ensefio su similitud con una batalla real. El rey que era un gran amante de
los planes de guerra no tardo mucho tiempo en entender el juego, el joven le
ensefid al rey como era de importante sacrificar alguna pieza para lograr el
partido (haciéndole ver que el sacrificio que su hijo habia hecho fue lo mejor para
el reino). El rey comprendio su error y aceptd la muerte de su hijo, y le dijo al
joven que le daria la recompensa que él pidiese, el joven le pidio la siguiente
recompensa: por la primera casilla del tablero quiero un grano de trigo, por la
segunda casilla quiero 2 granos de trigo, por la tercera casilla quiero 4 granos de
trigo, por la cuarta casilla quiero 8 granos de trigos y asi sucesivamente por las
demas casillas, el rey ordend que entregaran la recompensa inmediatamente y
agrego que era un pedido muy poco digno de su generosidad, los sabios del rey
al tratar de encontrar el numero que correspondia a la cantidad de granos de
trigo se dieron cuenta que era un numero muy grande de imaginar en esos dias.
Asi fue como el rey aprendio otra leccion a ser prudente y le pidi6 al joven se
quedara en el castillo y trabajara como uno de sus asesores.

¢Cuanto maiz se coloca en esta casilla? Escribe en potencia.

16



4. Simplifica las siguientes expresiones matematicas, expresando los exponentes positivos:

23,54,2“1,52 b 1 2 B
53 .272.53 .24 iLI+( )”b

E.'.IS
e | "
. c-a’ c3. b
bE ﬂ_l

5. El Banco de la Republica de Colombia es la entidad responsable de imprimir los billetes nuevos.
En un afo reciente, el banco reporto las siguientes impresiones:

a. 263.600.000 billetes de $ 1.000
182.700.000 billetes de $ 2.000
91.700.000 billetes de $ 5.000
135.000.000 billetes de $ 10.000
161.000.000 billetes de $ 20.000

© 20T

i. Expresar la cantidad de billetes de cada denominacién en notacion cientifica

i i. Expresar la cantidad de dinero en pesos impreso por el Banco de la Republica.

17



5. PRACTICA REFLEXIVA

1. Completa los espacios faltantes en la siguiente situacion.

A las 8:00 am fue compartido 1331 veces.
» Piedad compartio la imagen a las 7:58 am a amigos diferentes y cada

uno de estos amigos lo compartio a las 7:59 am a amigos diferentes.

2. Observa en el siguiente ejemplo la relaciéon que hay entre la potenciacion y la radicacion.
57 =125 > V125 =5

En la radicacion se busca encontrar la base. Para este ejemplo ¢, qué numero multiplicado por
si mismo tres veces da 125?

» Completa las siguientes expresiones.
14— = 2 4 - =
3'=[ 4T 16,V 4 2'=[ 416

3. Resuelve el siguiente problema.

;Cuales son las dimensiones de un terreno rectangular
de 867 m? si su longitud es el triple de su ancho?

Describe el proceso que empleaste para solucionar el problema y luego escribe la respuesta

18



4. Utilizando la relacion entre radicacion y potenciacion genera las propiedades de la radicacion.
Luego, comparalas con las respuestas.

ANEEEEEEEEEE

Realiza aqui tus calculos |

19



6. ESTRUCTURACION

FRACCIONES ALGEBRAICAS

Una fraccién algebraica es una expresion fraccionaria en la que numerador y
denominador son polinomios.

1. Encierra las fracciones algebraicas

X+ 7 x+ 8
4 xX2-x+4
1 1
xi+ 8 3
Vx+5 Vx_
5x3+x%+x .5'-,1:3+;v«:3g

Si los denominadores contienen raices, se debe realizar un proceso que se llama
racionalizacion, el cual consiste en cambiar la expresion de tal forma que el denominador
se vuelve un namero racional, es decir, se elimina el radical.

Se debe tener en cuenta que la raiz cuadrada por si misma da como resultado un niamero
entero

Ejemplo 22 = A=

Aplicando la propiedad de las raices se tiene que:

V2.V2=\22=+4=2

Ahora si aplicas este mismo concepto en términos algebraicos, se obtiene:
e = x

Para racionalizar se debe tener en cuenta ademas que hay denominadores que contienen
monomios y otros binomios, por lo que los procesos de racionalizacion son diferentes.

20



Ejemplo No. 1 Para eliminar el radical del denominador, se debe

Racionalizar 1 multiplicar y dividir dicha expresion entre el denominador
7 y luego realizar la operacion indicada, esto garantiza que
el denominador ya no contenga un radical.

N7
2

Ejemplo No. 2

[

. _ 2+
Racionalizar

[

El denominador de esta
fraccion es .f3 . Para

-2
+
o

&

convertirlo a un ndmero
racional, multiplicalo por .f2

yaque .f3../3=3.

2+J§ . ﬁ Multiplica toda la fraccidn por

g E

3 un equivalenta de 1, X |

Nzl

*‘L.]
'i..]

VE2+43)
NERNE

2.2 + .2 .. /2 UsalaPropiedad Distributiva
J_ \?gi_ \III'_ para multiplicar f2(2 + {2}

>.42 4 . fg Simplifica los radicales,
% donde sea posible. fg = 3.

2+43 243 +3
Na) 3

21



Ny
N

En este caso, no hay ningun problema pues se aplica el mismo método

Ejemplo No. 2: racionalizar la expresion Cdonde x =0

\f;+£ % El denominador es . fi

X > entonces toda la expresion

I

pusde multiplicarse por =——

N

para eliminar el radical en
el denominador.

N+
NeRN
. . Usa la Propiedad
\E J;_F ad "'II? Distributiva. Simplifica los Respuesta \{_
Ve radicales, donde sea X+Jl?_
posible. Recuerda que \/; -
Sl = x.
. 100 : ,
Ejemplo No. 3: T donde ¥ =0 Racionalizar
7‘100}( Reescribe \/E Comao ﬁ.
Y b N
100 f11  El denominador es f11y
11y 1y entonces multiplicar toda la
expresion por J 11
a1 T

racionalizara el
denominador.

A0 11y Multiplica y simplifica los

radicales, cuando sea

JT1 + o f17 posible.

f . 100 es un cuadrado
100 1 xy perfecto. Recuerda que

1 =1 Ao0 =10
Y Jed =




RACIONALIZACION DE FRACCIONES CON DENOMINADORES QUE SON BINOMIOS

Para racionalizar una fraccién cuyo denominador es un binomio se utiliza el conjugado, que
es la misma expresion del denominador, pero con signo contrario

Completa la tabla

Término Conjugado
V2+3 V2-3
Jx+5
8-2\x
1-Vxy

La siguiente tabla muestra como se operan los conjugados

Término Conjugado | Producto

s (3-8 | (V243)(VE-3)= (V3 - (3] =2-9-7
() ( - x
8-k | 8+2dx | (B-2K)(B+2) = (8] - (2] = 64-4x
[y | ()1 (F (o) =1

X -5 X +5

Esto es: (V2 + 3) (V2 - 3) se aplica la propiedad distributiva

V2V2-3V2+3v2-33=+22-9=/4-9=2-9=7

Se eliminan

23



Ejemplo No. 1:

4

Racionaliza la fraccion

[
+
S

5-7_ 3-8
3+45 3-45

(5-V7)(2-+5)
(3+5)(3-+5)

5+3-55-3JT+JT+5
3+3-35+3 555

15— 5.5 = 347 +435

9-3¢5 +35-425

15— 5.5 = 347 +435

925
15— 55 = 347 +435

9-5
5-47 15-55-3JT+435

3+45 4

Hay que tener presente que este método, solo funciona para binomios que tienen raices

cuadradas.

24

Encuentra el conjugado de
3 ++¢5 . Luego multiplica

toda la expresién por
3-45
3-45

Usa la Propiedad
Distributiva para multiplicar
los binomios en el
numerador y el
denominador.

Como multiplicaste por el
conjugado del denominador,
los términos radicales en el
denominador se combinan
comao 0.

Simplifica los radicales
cuando sea posible.



Por ejemplo

(@ i3m-9
= (Y70 - 5310 +53/10 - 25
- (¥T0) - 25

_3700-25

Raiz cubica de 100 no es exacta, luego por su conjugado no se puede eliminar el radical

Ejemplo No. 2

Racionalizar la fraccion J;

N Jr—2 Encuentra el conjugado
2 o2 de.fw + 2. Luego
multiplica el numerador y
el denominador por
=2
N
o [ - 2)

23

. _ Usa la Propiedad
\E JE 2& Distributiva para

N = 2+ 24x = 2+2  multiplicar los binomios
en el numerador y &l
denominador.

e — 2 fx Simplifica, Recuerda que

e = 2+ 2 — g =
Como multiplicaste por el
conjugado del
denominador, los
terminos radicales en &l
denominador se
combinan como 0.

N N
Ji+2 0 x-4

25



7. RETROALIMENTACION

1. Completa el siguiente mapa conceptual, de acuerdo a lo visto en el recurso

interactivo.
N N
2. Escribediferentessituacionesenlasqueutilicespotenciaciényradicacion. Describe
matematicamente cada situacion.

3.Halla el perimetro y el area de: 4. Racionaliza las siguientes fracciones

x+4

V50 —4

V18 9—x
7—x

5




8. TRASPOSICION DEL CONOCIMIENTO

Cuando un carro frena bruscamente, a una velocidad considerable, produce marcas sobre la
carretera debido a una transferencia de peso a las ruedas. Gracias a esas marcas es posible
calcular la velocidad a la cual iba el automdvil antes de aplicar los frenos, en caso de un
accidente de transito. Sin embargo, también son importantes otros elementos como el estado
del asfalto, el tipo de vehiculo, la velocidad que queda al final de la huella, asi como la
pendiente, si hubiere...

Por lo general, la velocidad inicial de un automdovil en un accidente se estima a partir de la
longitud de las marcas de frenado (x = distancia) y (a= aceleracién) por medio de la expresion:

v = +V-2ax

Como hay un rozamiento entre las ruedas y el pavimento, este se representa por:
a=Hug

donde g es la gravedad y U el coeficiente de rozamiento.

Responde las siguientes preguntas

¢,Por qué se hacen marcas en la carretera al frenar bruscamente un automovil?
¢,Cudl es el valor de la gravedad en la Tierra?

¢ Para qué sirve el coeficiente de rozamiento de una superficie?

¢, Como quedaria la formula de la velocidad?

Si un carro frena bruscamente en una superficie de cemento cuyo coeficiente de
rozamiento es 0,9 y la distancia de las marcas de frenado es de 30 m ¢ A qué
velocidad iba el carro?

a s~ w NP
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9. VALORACION

Escribe en el espacio asignado, las respuestas a las preguntas, con base en el tema planteado
de los numeros racionales

ANTES PENSABA — AHORA PIENSO

ANTES PENSABA

AHORA PIENSO
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